

tul 8 de dorobanți Buzău; majorul Bărcănescu Dimitrie, în regimentul 4 de călărași, majorul Trestian Niculae, în regimentul 8 de dorobanți Buzău; majorul Niculcea Nicolae, în regimentul 30 de dorobanți Muscel.

Locotinentul Ghika Emil, în regimentul 7 de călărași.

Sublocotinentul Proicea Nicolae, în regimentul 1 de dorobanți Dolj; sublocotinent Ionescu Fanache, în regimentul 20 de dorobanți Teleorman; sublocotinent Calotescu Stefan, în regimentul 1 de dorobanți Dolj; sublocotinent Savu Scarlat, în regimentul 8 de dorobanți Buzău. Sublocotinentul Costinescu Eugeniu, în regimentul 21 de dorobanți Ilfov; sublocotinentul Lenș Alexandru, în regimentul 3 de călărași.

Corpurile, de odată cu înscrierea lor, vor forma foi matricule duble din care un exemplar va rămâne la corp, iar altul se va înainta ministerului de război.

Compania dramatică de la teatrul „Dacia” cu concursul artistic al d-lui M. Pascaly și din inițiativa d-lui șef inspector al școlilor primare, serg. adjutat C. Dumitrescu, va da astăzi seară la 26 August o reprezentație extraordinară în folosul micilor dorobanți ai capatalei (televii școlilor primare).

Se va juca piesa „Năpasta”, comedie locală în 3 acte, lucrată de d-nu M. Pascaly.

La fine, marș și evoluțiuni, executate de mici dorobanți ai capitalei; „românța”, cântată de d. Gabrilescu, apoi ear marș și evoluțiuni, executate de micii dorobanți ai capitalei.

Primarul cu majoritatea consiliului comunal a luat zăbalele în dinți ca caii cei neștrunați și în fie-care zi face câte-o nădrăvnicie de te mihi de atarî iscusinți și erudițiuni, zice „Mesagerul Brăilei”.

„După propunerea d-lui Stălpianu (care până ieri era alb și cu inecul spus la căldura bugetară s'a roșit atât de tare că nu'l mai cunosc) majoritatea consiliului comunal în ziua de 21 a curentei a decis, că de oare-ce d-l Lerescu este avocat și redactor al jurnalului „Secura” anti guvernamentală să fie distituit de la catedra de istorie, ce profesază în curs și în mod difinitiv de mai mulți ani la gimnasiul local.”

Școlile primare din Brăila nu și-au început încă cursurile, din cauză că primăria nu a făcut reparațiunile necesare mai din timp.

În cursul acestei săptămâni, spune „Mesagerul Brăilei” de la 25 curent, tranșațiunile în port au fost tot calme, ba încă pentru orz, care era mai căutat în săptămâna trecută, cererile s'au mai diminuat și prețul a mai scăzut de la 50 lei la 49 lei, din cauză că în Angliera, unde orzul era cerut mai mult, a scăzut cu un șeling sau 1 1/2 la quart.

Porumbul însă din contră a fost mai căutat

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 26 August. —

2

FICA ESCLENTEI

DE

P. HEYSE

Ast-fel eșii odată călare, în seara unei căldu roase zile de vară, recorită de o furtună violentă. De asupra orașului se rupsesse un nouor și în deosebi stradele interioare erau transformate în paraie și canale cenușii, spre marea bucurie a copiilor, cari alergau prin apă în bănițele lor summese. Călușelului meu încă-i plăcea această baie și pășia încet prin unde, respirând cu putere aerul umed. Trotoarul rămăsese uscat, sau păstrat trecătorilor prin niște podițe improvizate. Oamenii stăteau în uși și priviau la copii și rideau când aveau ceva pricină să ridă sau chiar și fără pricină, numai spre a-și căsa gurile și a resufla aerul proaspăt de după ploaie.

Numai unei mici și bătrâne femei, care trăgea cu greutate, pe trotoar, o teleguță încărcată, i părea aceasta veselie generală o bătaie de joc, care privia nenorocita ei persoană și păcătoasa meserie ce deprinde. Nici ea, nici teleguța, nu aveau într'adevăr o înfățișare prea recomandabilă. Căți-va saci mari, plini cu sdranțe și escremente și un vas mare, necurat, cu niște

și prețul i s'a ridicat simțitor de la 56 de lei chila la 62 lei pentru că acest product a început să fie cerut de toate părțile Mediteranei și Adriaticei.

Grăul încă eșii mănține prețul, a scăzut numai cu vre-o doi lei chila, și stocurile tot lipsesc și prețurile se mănțin tocmă din lipsa stocului. Se așteaptă însă o mare mare cantitate de grău să sosească în port, atunci se crede că se vor stabili prețurile adevărate și definitive.

Secărei i sa urcat prețul, din cauză că în țară s'a cultivat prea puțin anul acesta, și cererile pentru Germania de nord continuă.

Oștirile aflătoare în Iași, spune „Steaua României” de la 24 curent, se ocupă în toate zilele cu exerciții militare.

„Astăzi dimineață s'au auzit mai mult timp bubuituri de tunuri. Aceste erau mavrele regimentului de artilerie.

„Un fapt vrednic de toată lauda și foarte îmbucurător este propășirea ce au realizat în instrucțiunea militară tinerii conserși ai regimentului de dorobanți.”

DIN TRANSILVANIA.

Ministrul unguresc de culte, Trefort, a făcut zilele acestea o călătorie prin Transilvania. Cu această ocazie el n'a lăsat să treacă un singur prilej, fără a arăta, prin fel de fel de chipuri, nesocotirea și disprețul suveran, ce hrănește statul unguresc față de elementul românesc aservit și-eși.

„Gazeta Transilvaniei” ne împărtășește, în numărul ei de la 24 August, un specimen, care o să mișce cu atât mai mult pe cititorii noștri, căci se tratează de insultarea limbii românești.

„D-l Trefort, scrie numita foaie, mergând să „viziteze și școala română normală din Satu-lung (de sus), a fost întâmpinat acolo de preotul Radu Popea, care s'a adresat către Escel. „S'a cu următoarele cuvinte: „Escelență! Scu-sați, că de oare-ce nu cunosc limba maghiară, voiesc să vă salut în limba română...” Preotul „abia a exprimat însă primele cuvinte și Esce-lența S'a cu fruntea încroșită îl intrerupsé, cu „observarea, că densul nu înțelege românește și ne mai lăsându-l să vorbiască, plăcă mai de „parte spre școală.”

Organul ardelean face, privitor la acest necalificabil act, următoarele observații:

„Cum să mai caracterisăm această purtare a „ministrului de culte și instrucțiune publică față de un preot român, care în puterea oficiului „s'eu a fost dator a adresa primele cuvinte oficiale către ministru în limba română chiar și „atunci, când ar fi putut vorbi și ungurește? „Bine ca d-l Trefort nu poate suferi dulcele accent al limbii române, dar oare nu a fost el „dator într'un asemenea caz, din respect că-

hărburi de fier și cusutor, denotau intrinseca la evidentă soiul de curățitoare, care joacă în a ceea ce mahalale rolul cel mai degradator. Cu toată înfățișarea aceasta de strigoaie, și-ar fi putut urma în pace drumul, dacă n'ar fi ațuțat mânia tinerimei desculțe, prin privirile rău voitoare ce arunca oamenii din jur și prin niște mormaituri și ocări rostite cu glasul de jumătate. Copii începură dar să se iea după ea, ridând, sberând și fluierând, ca o droaie de vrăbii după un hliac care s'a retăcit în lumina zilei. Reu-tăcioasa figură a bătrânei strălucia de mânia și de inversunare, busele ei vestește rosteau accente tot mai neînțelese, afurisitii de băieți începură să o improașce cu apă, bătrâna, orbită de mânia, luă vasul cel mare și asvirii cu necurate-niile ce cuprindea după copii; făcând aceasta eșii perdu însă echilibrul, luncă de pe marginea trotoarului și fiind-că sfoara cu care trăgea teleguța ei era legată pe la mijloc, eșii trase și sarcina pe urma sa, cădând dimpreună cu ea în po-voiu uliței, spre marea bucurie a prigonitorilor, cari scoaseră numai de cât un strigăt de triumf și chiar și a privitorilor de prin use, cari nu'si putură înăbuși risul lor puțin umanitar.

Vădusem toate aceste din depărtare. Când mă apropiai, bătrâna era sculată și se silea să-și ridice teleguța cu ce era încărcată. Greutatea era însă prea mare pentru slabele ei puteri; în zadar se încercă de vr'o patru, cincî ori, roșie la față ca sângele, în vreme ce pērul cărunț i cădea în disordine pe temple, — în sfârșit trebuî să renunțe și durerea ce simți pentru aceasta precum și pentru risetele bajocitoare ale copiilor emoționară atât de mult bătrânul ei

„tre biserica română recunoscută prin legile statului, de-a asculta până la sfârșit pe un repre-sentant al ei, care a voit să-l bineveneteze?”

„Nici nu mai vorbim de regulile buneî cuviințe, am dori însă se ne spună d-nu ministru, „că, dacă i s'ar fi întâmpinat însuși Maiestății „Sale ca se fie salutată de către un preot român în limba română, oare Maiestatea s'a nu „lar fi ascultat până la finit, deși nu ar fi înțeleș „tot ce i-ar fi zis?”

„Ei bine! ministru merge într'o comună românească, este acolo bine primit, d'ar n'are nici „măcar răbdarea de a asculta câteva minute un „discurs de bineventare rămănesc, și acest mi-nistru este ministrul instrucțiunei publice, el este „chiămat a veghia asupra intereselor de cultura „a trei milioane de români din Transilvania și Un-garia! Antăiū nici n'am voit să credem ce ni „se spunea, dar ni s'a asigurat din mai multe „părți demne de toată credința, că așa s'a pe-trecut lucrul.”

Noi ne mărginim a observa, că Românii ardeleeni, știind ce poamă este ministrul unguresc, trebuiau să-l fi tractat cu acel-ași dispreț suveran.—suveran în realitate, căci venia de la un popor: —cărnuitorilor noștri însă precum și stîrpuitorilor politice cari să împănăză cu firma de sprijinitori ai alianței austro-ungare, le fa-cem întrebarea: oare o alianță cu un stat, care tractează ast-fel jumătate elementul nostru și tot ce are el mai scump, oare o ast-fel de ali-anță este ea într'adevăr o alianță de interese? și cari fi-vor acestea interese?

Încă un fapt care ilustrează vrăjmășia statu-lui maghiar față de Români. Iată ce ni se scrie din Brașov:

„Pensionatul de fete de aici a madamei Vau-tier a fost închis de către autorități, din cauză „că în atlasul profesorului Popea, Transilvania „e numită: una din țările române.”

N'avem trebuință a mai adăuga nimic.

DIN AFARA

Victoria Englesilor în Afganistan.

Mulțumita unei victorii din cele mai strălucite, situațiunea Englesilor în Afganistan este salvată Generalul Roberts, a bătut și pus pe fugă trupele lui Ayub Chan. Iată buletinul oficial, care relatează guvernului engles, această victorie:

Kandahar 1 Septembrie (6 ore p. m.)

„Armata lui Eyub Chan a fost astăzi total „bătută și cu desăvârșire risipită, pe cât sper, „cu pierderi relativ puțin considerabile. Lagărul „lui Eyub a fost, luat cele două tunuri cuce- „rite de la noi recăștigate; brava noastră in- „fanterie a mai cucerit și alte tunuri escelente. „Cavaleria noastră urmărește inamicul.”

„9 oficeri de-al noștri sunt morți sau răniți;

suflet, în cât eșii acoperi fața deodată cu sur-tul și începu să plângă cu sgomot.

Era ceva mișcător, să-o veți stând ast-fel în mijlocul drumului, fără nici un ajutor, cu sdran-țel imuiate de apă. Strigăi băeților celor mai mari să le fie rușine a-și bate joc de o sēr-mană femeie, în loc de-ai ajuta. Banda de copii nu voia însă să prindă milă de bătrâna strigoie, nici mulțumită respectului datorit de obicei uniformei mele. Nici dintre privitorii cei mari nu arătă nici unul cea mai mică poftă să intre în apă până la glesne, spre a scoate iar la uscat murdarele adunături a le unei femei de respântii.

Nu știu, fost'a pricina impietrirea oamenilor din jur sau amorul meu propriu, ofensat din cauză ca nimenea nu voise să mă asculte, sau am fost în ziua aceea în deosebi „generos, nobil și bun”, —destul că de vreme ce bătrâna urma să se roage iar cei din jur să ridă, nu statui mult la indoială, ci mă arunca de pe cal, arunca frânele peste gâtul acestuia și începui să ridic, fără a zice o vorbă, teleguța. Fiind-că purtam cisme mari de călărit, isbutii să indepli-nes acest lucru fără a mă uda, și după cincî mi-nute trăsura bătrânei stătea pe trotoar atât de sigură ca și când nu'i sar fi întâmpnat nimic. Partea cea mai rea a istoriei mă aștepta însă: de a me scăpa adecă de mulțumirile bătrânei, care, după ce eșii veni în fire din prima sur-prindere, mă îmbrățișă din toate puterile, in-ceptu să-mi sărute mâinile și să-mi strige de miî do ori „dumnezeu te răsplătească!” Trebuî să o imping însfârșit de la mine cu un aer mănios și mai că emi părea rău de ce am făcut,

„18 soldați morți, 58 răniți. Pierderile trupelor „indigene nu se știu încă, după toate probabi- „litățile însă nu sunt mari”.

Alte detalii lipsesc încă până acum.

Preparativele de război în Rusia.

Sgomotul despre concentrarea unor mase considerabile de trupe ruse, în Basarabia, sunt cea mai mare parte neintemeiate. Aceasta nu însemnează însă de loc, că Rusia stă cu mâinile în sin, în vreme ce Austria, Germania și Franța eșii sporesc armatele lor pe întrecute. Numai cât preparativele sale nu privesc Basarabia ci alte puncte ale țerei.

Așa, generalul Obrucev, cunoscut din ultimul război ca unul din cei mai deștepti oficeri ruși, e însărcinat să conducă fortificarea cât mai grabnică a orașului Varșovia și a localităților Kovyno, Brest Litevsk și Modlin. Acestea puncte fiind situate în vecinătatea Prusiei și a granițelor austriece, prevestesc o furtună apropiată și un conflict sângeros în acelea părți, între Ruși și Austro-Nemți într'un viitor război mare speranța noastră e prin urmare, că teatrul războiului eșii va declina, cel puțin în cea mai mare parte, punctul de gravitație afai de România.

Alianța cu Austro-Ungaria și Romanii de peste munți.

Ziarul bănățean, „Luminătorul”, vorbind despre o eventuală alianță a Romaniei cu imperiul austro-maghiar, face următoarele considerații, pe cari să și le iea la inimă cărnuitorii noștri, dacă mai sunt încă români:

Înțeleapta, vicleana și glorioasa Austro-Ungaria a ajuns astăzi să fiă avisată la alianța cu Germania și cu Bismark, va să zică cu acel stat, cu acea persoană politică, care în viața ei n'a avut nici va avea o poftă mai lăcomă de cât după o bucăciă bunișoară din Austria! — Austria a ajuns să recunoască că alt aliat nu mai are, de cât pe Germania, și pe cum se vede, sărută și mâinele și picioarele României, numai să se alieze și ea cu densa.

Da, așa e. Dar întrebarea este alta: Oare, cine sub soare se mai poate increde Austriei? Căci Austria și politica ei nu va mai afla credemnt și incredere la Român, până când Românul va pricepe politica Austriei de o parte, de altă parte pozițiunea și interesele sale; și până atunci, până când Românul, fie el din or ce țară, în casuri de oportunitate și necesitate va afla pe ori și cine altul, cu care s'ar putea asocia și alia.

Dacă e adevărat ceea ce zice citatul articol*)

*) Un articol al ziarului «N. fr. Presse» despre alierea Romaniei cu imperiul austro-maghiar, articol care a slujit «Luminătorului» drept impuls la scrierea acestor considerații. N. R.

fiind-că epilogul tragic-comediei adunase mai multă lume de cât începutul. Sării în gradă pe cal și apucați frânele, când zării de cealaltă parte a stradei o pereche, care încă se oprise și mă privia: o doamnă mică, înaintată în vîrstă, cu o îmbrăcăminte nu tocmăi nouă dar cuviincioasă, și de brațul ei o domnișoară subțire, ai cărei ochi erau ațuții asupra'mi cu o expresiune cu totul particulară. Era un fel de tănjire visătoare intrinșii, nu duișione sau o preocupare de față, ci un fel de adorațiune contemplativă ca și cum întemplantorul meu act de samaritan ar fi fost o faptă supra-omenească care cerea un respect plin de pietate, ca biruința st-lui Gheorge asupra bălaurului.

Să mă credeți că în acest moment am dat tuturor dracilor și pe bătrâna și ruptura de nor și propria mea iubire de cel de aproape. Simții că mă făcusem rogu până din sus de urechi, emi mușca buzele, închisei ochii și dădui nește pintenii atât de cumpliți bunului meu călușel, în cât acesta făcu o săritură puternică, stropind pe bătrâna cu desăvârșire de apă.

Mă depărtaî, întovărășit de noui risete și strigări și nu îndrăsnii să privesc îndărăt spre cele două dame, de cât la colțul celei d'antăi strade în care intraî. Ele stăteau încă mereu în acel-ași loc; cea bătrâna privia înainte, ochii celei tineri mă urmăriseră, și acum întemplantară pe ai mei; creșii că zăresc o ușoară roșată pe obrajii ei, apoi intraî în stradă și rămăseî singur.

(Va urma).

despre „icul“ ce l formează România ca element român între slavism, atunci tot „N. Fr. Presse“ ar trebui să recunoască, că cel-lalt element român, care este sub stăpânirea, respective geme sub jugul Austriei, și incongioară de toate părțile „icul“, este coaja icului, cea coajă care pe din afară ar acoperi inima icului propriu de toate tempestățile esteriore, și alst-fel l'ar scuti de posibila străbateră a elementelor de slăbire ori chiar de putredire!

Dar ce face Austria însăși cu această folositoare și necesară coajă de ie? Ea intru inalta ei înțelepciune, a sfărâmat și sfărâmă neincetat numita coajă, dară nu s'a îndestulat nici se îndestulează nici măcar numai cu atâta, ci continuă neincetat în nebunia ei, a o prefăce în pulbere!

Așa vedem pe înțeleapta Austriă că a răpit o țară de la pieptul României, slăbind-o; și prin această țară înțelegem Bucovina, care era curat română, a derimat-o sistematiceste, apesând elementul român.

Tot așa vedem în Ungaria cum că întregul element român, din toate provinciile, din toate ținuturile, l'a dat pradă, atât în privința culturii cât și în privința dezvoltării lui materiale, unor oameni fără suflet, fără conștiință de om și nu numai că acestora nu le pune nici un fel de stavilă în sălbăticia lor, ci din contra ei susține cu forța pe cerbicea românilor, ei animează și asmută asupra jertfei nevinovate!

Austria a putut prevedea cu mulți secol înainte interesele și foloasele ce i le poate oferi elementul român la timpuri de nevoie; ori dacă a fost așa de scurtă la vedere, în cât n'a prevădută aceasta — *să nu fi făcut*. Ea n'avea cauze a se infricoșa și teme de „dacoromanism“ despre care ea singură vorbea în „*cu un escadron de husari unguresci l'aruncă într'eg în Dunăre*“, — n'avea cauză a se teme de elementul român supus ei, care în toate timpurile grele și de pericol pentru dânsa, n'a făcut nici când alta, de cât să-și verse sângele, să-și dea viața și averea sa pentru apărarea ei, și să esceleze în supunerea și credința către tronul ei, precum n'a escelat nici unul dintre supusele ei, elemente.

Să nu fi comis cel puțin acest sacrilegiu, acest păcat strigător la cer după resbunarea asupra ei!

În ast-fel de imprejurări dară, trebuie să presupunem că se vor incurca itele de alianță ale României cu Austro-Ungaria; căci chiar dacă România cunoaște perfidia strămoșiască a Austriei, dacă România ar desconsidera pofta nesățioasă a Austriei după teritoriile românesce, România totuși — nu credem — că ar desconsidera și starea și pozițiunea românilor din Austro-Ungaria și cum că ea ar avea inimă d'a se alia cu ege-monii ei seculari.

Dacă Austriei i-ar succeda a câștiga pe eroii de la Plevna spre a-și versa sângele pentru favorurile ei, — nu i va succeda — sperăm — a-l câștiga spre susținerea jugului apăsător al confrăților lor.

Avem speranță în d-zeu, și credem noi românii din Austro-Ungaria, că el nu va fi scris în destinele curcanilor, ca eroismul lor să servească nisuițelor d'a sugruma și junghia inimile fraților lor d'o mamă și d'un tată. — Caută-și Austria și afe-și a liați pe terenul ce l'a cultivat de secolii: perfidia și sinuciderea proprie, și așa să ei și ajute D-zeu, precum a lucrat și precum a meritat.

Congresul pedagogic de la Bruxelles

III.

Bruxelles, 25 August.

D. Stecher, profesor la Universitatea din Liège, este autorul unui raport, inserat în volumul deja publicat, unde el a unit diversele opinii privitoare la chestiunea învățământului secundar, cu multă lămurire; dar manifestând părținirea în contra realiștilor și convingerea sa că trebuie măntinută unitatea în școalele secundare. El explică în câteva cuvinte că, după sine, problema n'are nimic de nedeslegat; totul consistă în a găsi un bun metod, ce n'are nimic de absolut, nimic de hotărât; trebuie să avem încredere în natura omenească.

D. Steinebart, director la *Realschule* din Duisburg, în Germania, constată că în această țară nu sunt realiști, ca cei zugrăviți de d. Stecher. Nici un pedagog nu face abstracție de suflet. El însuși e directorul unei *Realschule* și poate s'o afirme. Acest nume a fost ales, pentru că în aceste școale se ocupă mai mult de fapte, de lucruri iar nu de vorbe, ca în școalele clasice

D. Stecher cere o singură școală secundară pentru copii destinați la carierele cele mai diferite. Asta e imposibilă, și d. Stecher n'ar putea da un tabel de lecțiunile cari ar trebui cu chipul asta să formeze capacitățile. Nu s'a spus nimic cu vorbele: schimbare de metode; le-au schimbat în Germania și la sfârșit s'a știut mai puțin limbele moarte ca în trecut. Adevărul e că școalele secundare sunt prea încărcate. Copii, în Germania, se îmbolnăvesc de muncă. Acum 15 zile, într'o adunare generală a directorilor de la azilele alienaților imperiului, unul din ei constata, că avea șapte elevi din retorică în serviciul său. Această încărcare era constatată și acum câte-va zile, într'o adunare a filologilor germani, la Tréves. *Realschule* răspunde la o necesitate, ea a devenit o școală științifică în opozițiune cu gimnaziile. Singura ei inferioritate provine din faptul că școlarii ei n'au aceleași drepturi ca ai gimnasiilor. D. Steinbart exprimă dorința ca să se stabilească de aci înainte, în fie-ce oraș, două școale, o *Realschule* și un gimnasiu, conferind școlarii lor aceleași drepturi la esamene. La trebuința ele ar putea avea același director, de și ar fi de preferit ca ele să aibă fie-care directorul său.

D. Reims, directorele unei școale la Paris, delegat de consiliul municipal, se pronunță pentru învățământul integral. Învățământul special ar crea în tinerime atâtea categorii câte ținte are și ar desvolta în ea spiritul de exclusivism.

D. Korsikal, profesor la școala politehnică din Praga, vorbește în acel-ași sens. Când e-duceți un copil nu poți devina vocațiunea lui. Trebuie dar a-l da o educațiune integrală.

D. Brins, profesor la Universitatea liberă din Bruxelles, zice că nimeni nu voește a suprima studiul limbilor antice; dar pe când altă dată învățământul era fundat pe studiile clasice, azi voește a-l basa pe observațiunea lumii care ne împresoară. S'a zis că numai clasicii s'au îngrijit de ideal. Vai! idealul lor este ca ieapa lui Roland, el are toate calitățile, dar este mort; realiștii voesc a-l înlocui cu un ideal stors din izvoarele vieții moderne. S'a zis că generațiunile moderne sunt utilitare; dar cine le aș format dacă nu clasicii stăpânind încă a învățământului? Aceste generațiuni, dupe opt ani trecuți pe băncile școlii, es cu idei fără vre un resunet în lumea modernă și cu teoriile fără aplicațiune. Intreaga lor educațiune trebuie refăcută, și, printr'o reacțiune îndârjită, înșelați de idealismul vostru, ei se aruncă cu furie în realism. Pentru a combate acest realism, trebuie a învăța pe copii toate aceste idei moderne, de cari habar n'aveau nici Romanii nici Grecii. Cum, dupe trei secole, n'a fost nici o idee, în or'ce ordine de cunoștințe, care să nu se fi modificat, și mai e cine va care s'ar înțesta a se ține de vechile programe? Vedeți cari sunt ideile moderne asupra demnității omului, asupra toleranței, și gândiți-vă cari erau ideile societății din veacurile trecute, crescută numai în studiul limbii grece și latine. Vedeți resboaiile religioase, desordinele domniei lui Ludovic XV. Eată ce ar produce studul clasicității grece și latine. (Oh! oh! vii denegațiuni!).

Oratorul termină zicând că fie-care popor trebuie a-și căuta idealul în propria sa istorie, în luptele sale pentru libertatea conștiinței, și susținând că ca gimnastică a spiritului, studiul limbilor engleze și germane echivalează pe acela al limbilor greacă și latină, și că, ca educațiune literară, ele prețuesc mai mult de cât ale lui Cicerone; pleduarile contra Hastingsilor fac mai mult ca Verienele; Shakespeare și Gothe au mai mare valoare ca autorii antici. Eată singurele studii cari pot da omului modern adevăratul său ideal. (Aplause dintr'o parte a adunării și protestațiuni din cea l'altă.)

D. Pisko declară că el e asemenea de părere că școala secundară unitară este imposibilă. Trebuie ca, după o educațiune oare care comună, studiul să se separe în două ramuri. În gimnaziu se va continua cu studiul limbilor latină și greacă, și în *Realschule* se va preda limbele franceze și engleză. (D. Pisko este austriac și vorbește din punctul său de vedere.) Aceste două din urmă limbi se vor studia filologic ca și latina și greaca. D. Pisko se felicită că această divisiune există în Austria.

O mică rectificare la cea din urmă scrisoare a mea. D. Bréal, impedit, a fost înlocuit azi de delegațiunea ministerului nostru de instrucțiune cu d. *Fustel de Coulanges*. Franța sste reprezentată apoi la congres prin 11 delegați trimiși de consiliul municipal din Paris, prin delegați ai consiliilor municipale din Lille, Amiens și Havre,

și prin numeroși savanți ai societăților noastre savante.

ARENA ZIARELOR

„Românul“, se ocupă cu politica apusului în orient. Turcia s'a opus fațis la îndeplinirea celor hotărâte de areopagul de la Berlin. Albanesi, îndemnați și de turci, se opuseră la deciziunea conferinței ținută tot la Berlin. Grecii nu putură a face nimic cu binele, ei voesc a-și satisface pretențiunile cu armele în mână. E vorba însă că puterile cele mari se forțeze cerbicia Turciei și o Albanesilor. Demonstrațiunea navală este inscenată în acest scop. Instrucțiunile ce s'au dat flotei unite sunt ținute încă secret, dar după câte se șoptesc, flota comandată de un amiral engles, nu va întrebuița pentru un mement forța.

Trebuința generală de pace e atât de mare în cât nu e prea riscat de a crede că Europa se va convinge la rândul ei, în Orient, e mai lesne de dat de cât de luat; că va voi mai bine a manține *Statu quo*, adică a amâna momentul luării de cât de a mări ea însăși, prin o încercare de luare cu forța, sorții de izbucnire a unui resboi, care poate că nu s'ar mîrgini numai în Orient.

„Binele Public“ învederează că oficiioase, și în deosebi cei de la „Românul“, fără a-și da seama de ce însemnează școală — de oare-ce e de discutat dacă redactorii lor au trecut un gimnasiu măcar — propun val virtej fel de fel de reforme cari mai de cari mai ciudate; toți sunt animați contra limbilor moarte și fără a cunoaște o iotă din ele le condamnă ca nefolositoare, voesc a le reduce. Au citit din nefericire cele petrecute în Franța, și fără a-și da socoteală că cu totul alt-fel stă acolo chestiunea limbilor moarte; inocenții redactorii de la foile oficiioase, imitatori de meserie din cauza ignoranței, a voit se imite cele ce se petrec în Franța, și s'au dat arama pe față.

Eată refoma învățământului discutată cu toată competența și pe deplin regulată. Țara va fi fericită că în sfârșit clică și-a resbunat pe „dascălii gazetarii de la „Binele Public“ și de la „România Liberă“ — căci și despre deșii se ocupă mai nainte prin organul al cărui director este eruditul și competentul d. Ioan C. Fundescu care are dreptul să strige în contra unor studii de care nu visează însuși d-l Ioan Brătianu (elevul bătrânului dascăl Simonide) necum cele-lalte unelte din clică.

„Timpul“ pune în cumpănă toate avantajile ce cred unii, în naivitatea lor că am dobândi aliați cu Austro-Germania or cu Rusia. Dacă guvernul umblă după asemenea proiecte de alianțe, atras de niște făgădueli viclene, de niște aberațiuni politice, e o probă că n'a înțeles politica strămoșilor noștri, singura temeinică. Noi suntem un stat mic inconjurat de state mari cari invinse pot perde ceva, o bucată din teritoriul lor; din avuția lor, noi însă perdem mult puțin tot cât avem: independența, viața națională, existența noastră ca stat. Dacă am fi în locul Britaniei or al Spaniei, am putea umbla și după alianțe, în pozițiunea noastră geografică însă, trebuie să urmăim calea strămoșilor noștri; să lăsam pe cei mari să se certe fără a ne amesteca în ale lor. Or cu cine ne-am uni perdem. Toate ce ni s'ar promite este deșert. Austria nu ar voi nici cum a ne întări — și cu atât mai mult Rusia, uniți cu dânsa, n'ar consimți nici odată a ne da Bucovina și Ardealul. E o nebunie a crede, că Rusia s'ar face de dragul nostru și de florile mărului, în calea sa, dintr'un moșoroiu un munte.

„Democrația Națională“ discutând politica externă a celor de la cărna statului, inchee ast-fel:

Virtejul politicii austro-germane în care s'au aruncat guvernanții noștri numai permite azi „Românului“ ca să susțină cele ce zicea la 1876 și 1868, când numia politică neromânească, *politica austro-maghiară* or-ice amicie, ba chiar și or-ice relațiune, cu monarhia Habsburgilor; — iată de ce, prin urmare, nu'i a plăcut de loc și nu'i

a venit cătuși de puțin la socoteală cele zise de noi la 19 ale curentei: dacă este vorba pe date și pe luate, de ce oare cel de la putere n'ar voi mai bine ca să luăm înapoi Bucovina, ce ni s'a răpit pe nedrept de Austria, încorporându-ne și Transilvania, unde frații noștri Români trăiesc sub domnia maghiară mai rău de cât rafalele sub Turci?

„Presa“ ocupându-se de dificultățile din Orient, crede că, cu toate amenințările puterilor unite ea se va îndârji a striga din nou: *non possumus*.

Jalnicii soție, fice, ginere, cumnată și nepoți, pătrunși de cea mai profundă mâhnire pentru pierderea prea iubitului lor tată, socru și unchiu

ATHANASIE MARCULESCU

În etate de 63 ani

vă rează să bine-voiiți a asista la ceremonia funebă ce va avea loc Miercuri 27 ale curentei la orele 4 p. m. cimitirul Șerban-Vodă (Belu). Persoanele cari nu vor fi primit bilete de invitare, vor considera aceasta drept invitare.

APEL JUVENIL

Studentii Universitari! Timpul serbării de înfrățire la Focșani, care va avea loc în zilele de 7, 8 și 9 Septembrie, fiind apropiat, — sunteți rugați a grăbi cu înscrierea, care se face la membrii Comisiunii, până la 4 Septembrie.

BULETINUL FINANCIAR de la 9 Sept. 1880

Cursul de Paris.	Cursul de Berlin
Renta română 5% 77.—	Prior căilor fer.
Act. Bănci Rom.	Obligațiunile idem 98.75
Renta franc. 5% 120.60	Actiunile idem 54.50
Lose tureesci 31.50	Obl. noui 6% idem. 91.30
	Impr. Oppenheim. 109.70
Cursul de Viena	Cursul de Londra
Napoleonul 9.380	Impr. Openheim 108.—
Galbenul 5.50	» Stern 105.50
Renta met. 5% 73.60	

INSTITUTUL ȘAICARIU

4 CALEA RAHOVEI 4.

La 1 Septembrie Institutul va fi deschis. Pentru informațiuni se va adresa în cancelaria Institutului, în toate zilele, de la orele 7-8 dim. și de la 2-5 p. am.

INSTITUTUL „HELIADÉ“

STRADA ARMEANA No. 1

Cursurile primare vor începe la 16 August iar cele gimnaziale la 1 Septembrie.

INSTITUTUL RADU

ÎN GALAȚI.

Cursurile primare vor reîncepe la 16 August, iar cele gimnaziale și comerciale la 1 Septembrie viitor.

Directiunea.

INTERNATUL «LIBERTATEA»

Directiunea sus-numitului Institut aduce la cunoștința oror. Public că cursurile primare și gimnaziale vor începe la 20 August.

Directiunea.

Doctorul Theodorescu Florea

intorcându-se în capitală anunță Onor. sa Clientelă. Locuința, strada Scaunele 38. Orele de consultațiuni de la 5-7 p. m.

Societatea Clerul Roman „Ajutorul“

Membrii acestei societăți sunt invitați a se întruni în adunare generală în ziua de 27 curent Miercuri la ora 4 după amiază în localul școlii primare de băieți calea Șerban Vodă (lângă podu girlei).

Cestiunile la ordinea zilei vor fi:

- 1 Revisuirea statutelor.
- 2 Desbaterea și votarea regulamentului pentru împărțirea de ajutoare.
- 3 Votarea bugetului pentru exercițiul anului 1881.
- 4 Esaminarea și desbaterea a două propuneri foarte însemnate făcute de un însemnat număr de membri. Aceste propuneri reclauză prezența tuturor membrilor la adunare.

Comitetul.

DE ARENDAT

Moșia *Valea-Soarelui* sau *Flămânda*, situată în districtul *Romana*, plasa *Ocolu*, comună *Redea*, este de dat în arendă pe cinci ani, cu începere de la Sf. Gheorghe 1881. Doritorii sunt rugați să se adreseze la sub-semnatul, în casele D-nei *Măria Ghiacoiu* (Ghetzoia) în *Craiova*, de la 9 până la 11 ore dimineața.

Petre Ghiacoiu

De vnzare bilete de inchiriat

PENTRU LIPIT LA CASE
A se adresa la Tipografia St. Mihălescu, strada Covaci No. 14
(Casa Pencovici)

TYPOGRAPHIA STEFAN MIHALESCU

BUCURESCI
14, STRADA COVACI, 14

Acest stabiliment tipografic deja cunoscut Onor. Public, permutându-se din Str. Lipscani în Str. Covaci No. 14, și asortându-se din nou cu o mare cantitate de caractere variate și în diferite tăeturi, după sistemul cel din urmă, și cu

5 MASINI CILINDRICE

ast-fel că se află în poziție a efectua ori-ce lucrări atingătoare de această artă cu cea mai mare acuratețe și în diferite limbi, precum :

CARTI

de literatura, de științe și didactice, în toate limbile uzuale.

JURNALE

Cotidiane și hebdomadare în diferite limbi și diferite formate

AFIȘE ȘI ANUNCIURI

colori sau simple.

REGISTRE

pentru toate speciile de servicii și ori-ce imprimare necesară diferitelor autorități.

BILETE ȘI CONDICI

pentru păduri, câmp, mori, accesise, percepții, etc. etc.

CARTI DE VISITA

BILETE DE BOTEZE, NUNTI, INVITATII SI DECESE

BONURI

COMPTURI, FACTURI, CIRCULARI, ADRESE, PRECIURI-CURENTE etc. etc.

LA ORAȘELE DIN ROMANIA

Str. Lipscani Str. Lipscani
Palatul Dacia, 8. **IMPORTANT** Palatul Dacia, 8

Imi permit a aduce la cunoștința onor. public că am adus cele mai noi articole din Paris, Londra și Viena, precum :

PALARI DE DAME ȘI COPII

Albituri mai cu seamă batiste de olandă, brodate cu litere, chemisete, cravate, evantail, mănuși albe cu dantelă lată de piele, ciorapi și mai multe diferite articole pentru dame din fabricile cele mai renumite din Europa, și pentru diferite articole, dame bărbați și militari. Și un asortiment de flori, pene și depoi de apă de Colonia veritabilă. **Remnita Reseda Krausel**, pentru creșterea părului. În fine tot felul de parfumerie.

Mi-a sosit un asortiment de Coroane de flori artificiale, precum și un asortiment de Corsete din calitatea cea mai bună.

JOSEPH KUHNEL

Strada Lipscani, Palatul Dacia 8.

„LA MALACOF“

De vnzare (maclaturi) hrtie stricat

CU OCAUA

A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci, 14

ANUNCIU IMPORTANT

NOUL MAGAZIN

BAZAR „VICTORIA“

(Calea Victoriei No 8 vis-a-vis de Prefectura Poliției Capitalei)

Am onoare a aduce la cunoștința onor. Public în general și onor. mei clienți în parte că am adus pentru sezonul de vară un bogat asortiment de

INCALŢAMINTE

PENTRU

BARBAŢI, DAME ȘI COPII

Cu osebire : Ghete și Polonese bărbătești din cele mai noi faoane, Ghete și Pantofi de dame în toate formele după cele din urmă faoane; toate acestea efectuate din primele fabrici din Europa.

Subsemnatul mulțumind onor. P. T. Public de încrederea ce mi-a dat în timp de 20 ani de când mă ocup cu această specialitate, sper că și de acum înainte va bine-voi a-mi acorda concursul său, asigurându-l că nu voi cruța nimic pentru a-i da o deplină satisfacțiune.

Cu totă stima
IACOB MARCUS.

Maî de geaba !

Depozitul colosal, primit de la administrațiunea falitei fabrici mari de argint de Britania, din cauza unor mari plăți de făcut și părăsirii cu totul a localităților, se vinde cu 75 procent mai jos de evaluare și decî

Maî de geaba !

numai pentru 15 lei, d'abea jumătate pretul valorii numai a lucrului, cineva primește următorul serviciu de masă, de argint britanic foarte bine lucrat,

care mai înainte a costat 60 de lei

și că tacumul va rămănea alb

Se garantează 25 de ani

- | | |
|--------------------------------------|---------------------------------|
| 6 cuite de masă cu tăișe de oțel, | 3 păhărele de ouă, masive, |
| 6 furculițe de argint britanic | 3 cești de zahăr prea frumoase, |
| 6 lingure de masă de argint britanic | 1 piperniță fină, |
| 6 lingurițe idem, | 1 strecurătoare frumoasă, |
| 1 lingură mare de supă de arg. brit. | 2 sfeșnice de salon |
| 1 lingură masivă de lapte, idem. | 2 apendice de alabastru pentru |
| 6 tăvițe fin ciselate, | sfeșnice |
| 6 căpriori de argint britanic, | 50 bucăți |

Toate aceste 50 de bucăți strălucite costă numai 15 lei. În România se pot espedia numai în urma trimiterii acelei sume, pentru-că posta austro-ungară nu garantează ast-fel de expedițiuni în România.

Comandele se fac la

Depoul general al primei fabrici engleze de argint britanic:

BLAU & KANN

Wiena, I., Elisabethstrasse No. 6

NB. Maî declarăm, că tot serviciul de argint britanic de 50 de bucăți marfă escelentă costă numai 15 fr. Cui nu-i place servicial, va primi banii îndărăt fără rețineri. Vama și taxele postale sunt mici.

Avem sute de epistole de mulțumire și de recunoștință espuse la biroul nostru.

La comanda este d'ajuns adresa :

Blau & Kann, Wiena.

AZIENDA ASIGURATRICE SOCIETATE DE ASIGURARE IN TRIEST FONDATA IN ANUL 1823

Aducem la cunoștința onor. public. că pe lângă tot felul de asigurări, ca de exemplu contra da nelor cauzate prin incendii clădirilor, obiectelor mișcătoare, bucatelor depuse în magazii, hambare, în șiruri pe câmp liber, asigurăm și

PAGUBELE CAUSATE PRIN GRINDINA CU PREȚURI MODERATE.

Informațiunile se pot lua la sub-semnata agenție generală în București și la agențiile noastre principale și speciale în districte.

Agenția generală **Adolf Weinberg,**
Strada Șelari No. 17

MERSUL TRENURILOR

PE LINIILE

BUCURESCI-BARBOȘI-ROMAN, BUCURESCI-VERCIOROVA, BARBOȘI-GALAȚI ȘI TECUCIU-BARLAD

București-Barboși-Roman					Roman-Barboși-București					București-Vărciorova					Vărciorova-București								
Kilom. de la Bucur.	STAȚIUNI	Aretarea Trenurilor				Kilom. de la Roman	STAȚIUNI	Aretarea Trenurilor				Kilom. de la Bucur.	STAȚIUNI	Aretarea Trenurilor				Kilom. de la Vărcior.	STAȚIUNI	Aretarea Trenurilor			
		Tr. ac.	Tren de pers.	T. mixt				Tr. ac.	Tren de pers.	T. mixt				Tr. ac.	Tr. de pers.	Tr. M.				Tr. ac.	Tr. de pers.	Tr. M.	
		1	5	21	41			2	6	8	12			3	9	17	49			4	10	18	20
		Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.			Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.			Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.			Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.
	BUCUREȘTI Rest. p.	p. m.	a. m.	a. m.		ROMAN Rest. Plec.	p. m.	p. m.		BUCUREȘTI Rest. p.	a. m.	a. m.	p. m.		VĂRCIOROVA plec.	a. m.				a. m.			a. m.
10	Chitila Restaur.	9 30	8 15	6 30		23 Galbeni	8 40	12 40		40 Chitila Restaurant	9 15	7 40	5 10		48 T-Severin R. Sos.	11 21	a. m.			6 00			6 45
18	Buțea	9 52	8 35	6 45		44 Băcău Rest. Sos.	9 06	1 17		24 Ciocănesci	6 29	7 56	5 30		37 Palota	11 26	7 15			a. m.			
31	Perișu	10 03	8 49	7 00		55 Valea Seacă	9 11	1 27		37 Ghergani		8 17	5 56		47 Prunișor	12 02	7 58						
40	Crivina		9 12	7 22		73 Răcăciune		1 45		49 Titu Restaur.	10 21	8 59	6 57		57 Timnea		8 14						
60	Ploesci Res. Plec.	10 34	9 29	7 39		89 Sascut	10 09	2 53		70 Găești		9 29	7 36		72 Strehaia		8 28						
71	Valea Călugărească.	10 59	10 00	8 40		103 Ajud Restaur.	10 30	3 22		87 Leordeni		9 52	8 07		83 Butoești		8						
77	Albești	11 09	10 25	a. m.		114 Pufești		3 41		101 Golești		10 13	8 31		96 Filiaș		9 21						
94	Mizil Restaur.	11 33	10 55			128 Mărășești	11 09	4 15		108 Pitești Rest. Sos.	11 36	10 25	8 45		102 Răcari	1 12	9 21						
113	Ulmeni	11 57	11 27			147 Tecuci Rest. Plec.	11 33	4 45		130 Costești	11 56	10 40	p. m.		113 Cotofeni		9 5						
118	Monteoru		12 08			179 Ivesti	11 41	5 10		146 Stolnici		11 11			121 Ișalnița		10 7						
129	Buzău Rest. Plec.	12 42	12 25			206 Serbești	12 05	5 43		156 Corbu	12 46	11 51			131 Craiova Rest. Plec.	1 53	10 20						
149	Cilibeia Restaur.	12 48	12 45			189 Preval		6 07		168 Potoșova		12 11			140 Cârcea	1 58	18 40						
169	Faurai		1 46			218 Barboși Rest. Sos.	1 14	p. m.	7 15	189 Slatina Rest. Plec.	1 44	12 40			147 Pelești		10 53						
190	Janca Restaur.	2 07	2 24	de		239 Brăila Rest. Plec.	1 29	p. m.	7 50	206 Peatra	1 49	12 55			163 Balș	2 39	11 29						
207	Mulțiu	2 33	2 52	pers.		278 Janca Restaur.	1 58	3 48	8 35	219 Bals	2 16	1 26			176 Peatra	3 00	11 54						
229	Brăila Rest. Sos.	3 00	3 25	7 a. m.		319 Cilibia Restaur.	2 04	3 33	p. m.	235 Pelești	2 38	2 19			493 Slatina Rest. Sos.	3 25	12 20						
249	Barboși Rest. Plec.	3 06	3 40	Ore m. 8 00		339 Buzău Rest. Plec.	2 34	4 07		242 Cârcea		2 30			214 Potoșova	3 30	12 41						
262	Serbești	3 35	4 15	a. m. 8 45		350 Monteoru	2 34	4 07		251 Craiova Rest. Sos.	3 16	2 40			226 Corbu		1 18						
279	Preval	3 50	p. m.	9 10		374 Janca Restaur.	3 00	4 38		261 Isalnița	3 21	3 30			236 Stolnici	4 29	2 01						
288	Hanu Conachi		1 48	Trenu de		390 Albești	5 08	7 29	pers.	269 Cotofeni		3 47			252 Costești		2 29						
302	Ivești	5 04	10 46			396 Valea Călugărească.	5 39	8 08	Ore m. 8 00	279 Răcari		4 01			274 Pitești Rest. Sos.	5 48	3 03	a. m.					
320	Tecuci Rest. Sos.	5 28	11 15			408 Ploesci Rest. Plec.	5 54	8 25	p. m.	286 Filiași	4 03	4 36			281 Golești	5 38	3 23	8 15					
339	Mărășești	5 36	11 40			427 Crivina	6 04	8 45	7 15	299 Butoești		4 57			295 Leordeni		4 02	8 57					
354	Pufești	6 07	12 20			437 Perișu	6 29	9 19	7 48	310 Timnea		5 20			312 Găești		4 30	9 33					
365	Ajud Restaurant		12 46			450 Buțea	5 30	7 56	22	325 Prunișor		5 43			333 Titu Restaur.	6 56	5 12	10 22					
379	Sascut	6 48	1 10			457 Chitila Restaurant	5 39	8 08	Ore m. 8 00	345 Palota		5 59			345 Gherghani		5 32	10 46					
395	Răcăciune	7 09	1 34			467 BUCUREȘTI Rest. S.	5 54	8 25	p. m.	364 T-Severin R. Sos.	5 14	6 20			358 Ciocănesci		5 53	11 07					
412	Valea Seacă		2 43				6 04	8 45	7 15	372 Chitila Restaurant	5 49	7 00			372 Chitila Restaurant	7 47	6 15	11 31					
423	Băcău Rest. Sos.	8 10	3 00				6 29	9 19	7 48	382 VĂRCIOROVA Sos.	6 15	p. m.			382 BUCUREȘTI R. Sos.	8 00	6 30	11 45					
444	Galbeni	8 15	3 12				7 18	10 04	8 28			8 15				p. m.	a. m.						
467	ROMAN Res. Sos.	9 15	4 25				7 30	10 35	9 00														